IEATY

dfe® wfvra
(Vedic Mathematics)

1.01 U141

R & SRR W IR PR dfed T & 7Ty Helerd vd JordT 719 S & |
IR AR 78 H T IR A I9 HOR TURT O | AT $l = Hife o1 Rig sraver #
IBI YT WIR T201 I8, SITeToT, HiRdT, i onfe H SeeifRad TR I3 &1 o: a3F
foam 3R ST 3O+ TaTYT TR H gavag fohar | @l off & g7 Ifad afes wmfea g
ORI Aiefe Al Ud ORE SURGAT IR TR & | I YA—SUH d¢ YA 3 3fef e,
[T TAT =T JATT © | 371 G IRT MO AT BT 311 ARITRAT B FHARITRAT BT T
TSI ARIdT | 1 fham ST FavelT 2 |

1.02 dfg® T Y SUTS AT

31 Afeep TR g3t & TRINT 9 0T 8IS Ud Rl 81 Sl & | IO H A WY B
AT | B B RIS e ¥ wearft ff 2 | Afee g gRT Sudel SR S W B
BT 3MTH fIeard 9edr 2 | B & §RT &1 dlell FfS &I FHIET TT0 I8 Sl 2 | 39 Gl
I BT H T B ufd wfer Uer 81 S 8 | aRumHRa®y o1 T ATy H A Sudfert urd
PHRAT & | AT MR Al & 1ed rRIT | BTF oWl Ud Sifedl 01 &l gl AiRkad
ST PR Fhal © | 541 BRT A0 ST | dfQes IO bl ATaeTioTa 1 ebiRT Sirel @ |
TSN & SR dfads IO 3Rt & BTAT &l &HaT Ud TUMET T Ui A1 96 STl 8 a2
P! g v AT H anfa gfg B 2|

dfgs aPvrdia gar, sugal &1 g4l

qA3 SUqA
1. QeI gaor 1. smgew
2. fRgem Faqeerd v 2. ey ds:
3. Fedfadvary 3. JCIHTGIATIAI



4. TR AR 4. Ddcl: AXIP TUAI

5. TR A YT 5. I

6. (JMTIIR) YHSI] 6. I dAragTHq

7. HhT AdHAARITH A EEGRICERIE U CHIC ISR
8. YRUMYROIATH 8. AIIGLBSY

9. T HATITH 9. AIANT

10. IrggTH 10. wgzer 07

11. ftenfe: 11. AT

12. AYUTS DB ARV 12. faene=y

13. QU< §IH<THq 13. T g Ageao:
14. TH=g gaoT

15. T wg=Y:

16. T[T FHZAY:

faeiy g1 @ 31ef wa gyl

1.03Y9 A UHIeroT gd oT :
(@) el : gz <l v THISD SR Yd' 9412 | GF b1 A § Ul & 3ich T AT Bl
TSNS B DI hAT gRT |7 AT BT UBIS BT 8T Al SHH U ST AT IHD IHIg
3 WR UHI® &g () T o —

12 BT GhT&d =12=12+1=13

T @ 6l 3 BT UHIAS HIAT 81 A1 9 3idh & SW USRS e (-) 9 Hr iR
T T BT A 1 BRAT| S —

1534 ¥ 3fd 3 BT UBIfEId B R Td9 FAT =1534 = 1544

qd &1 312k B " Use BT | AT H RAEN @l gfte F B 3fd & qd 3 B 3R
3fraT 41 g3 AT B Y AT Bl AR I Hebdl HRAT & I —

685 ¥ 3ith 5 BT U4 3 § & TAT 62x99 ¥ 99 Bl d WA 62 & | HUR &l |1 by
ARy T B ST bl B |
(=1) ALHATT :
(i) T FfpaT - AT AT & W TeR & vt § g menRa Ay wwrdt 2

fafer - o 9 <1 g3 Aeredl &l W e H SR A [y | sarg W H R Y
T ST UIRA BITY | 579 31 IR AT & AT &9 ¥ 318 8 STy, 39 31 & Yd 3
R UHI® &% e | 39 fohar &1 Mgy SIS | 1= 3 W1 29 Rz, I 3idh bl SR &
I R A forg T | 30 UdR =g =T BT AT Hifore | e SerERen | faf &




ITTEOT 1: T BT |
Jeber
37995% () gomwmiH: 5+6=11

068986 31T 6 B Y 3P 8 IR UHIID,
(i) 11 B g 3B : 1+8=9
(iii) 9+9=18 3 9 & Yd 3F 0 YR YHIEDH AT 18 BT

HIS 3P 8 oI A SR & W W |

241328 (iv) g =il BT AT A TR BIRY |

STTERT 2: AT HIRIY |

75438
0589009

W kAl
(i) #Iex #§ N TR | DTS TR FTell 7 I8 STy 31d: 84 .
2 8 0 8 4 _
3 9 36 5 Bl 084 ford |
06 5 7 5 5 (ii) @ MR W S T 59 1A gRT ANT $R SR |
38 250
1 6 4 4 2 4

(i) aHa Giwar - IAfeH T H eEead dfhar o aR—u= AR § Ry 37 9
AR TR 3R 213 fAfy (3 Tapifras qdvr + U= 35 8feh) SmenRa fafy € | 2radhete o7 gt
1T U T2 39 fafdy A =t foanr S wepar 2 | 5791 <7 *fl T I°T 9 (= STYR) BT
9 31 Ueb AR B URH A 3fch 3720aT YRe 3ch BB & OIRB DT URAMS 3h = 2, 4 BT URAMT
3t = 6, TAT 9 DT URAMS 3fch 3HdT X 3icb = 0.

fafer : S SR arer oie (fTs) 7 1 < arer i (fAdToTd) 81 gedr & a1 = aTel
31 BT IRH 731 3ih SR dTet 3id H SIeSHR ANThel SR & AH WR A1 forg QT derr <
qTel 3ich & Yd 3ich UR UbIIeh (2@ ST QIO | S fohar 1 gy | RAYhe ST 81 ST |

IfE HUR BT 3(h AA1d dTel 3id A TSI AT aRIER © df Y 9=A HF fd et al
JNMaTIHAT Tl 8 | AT w9 9 "ersy | fafy o fore e & wee fdhar S e §
SQTERVT 3: FIhard DI |

Had
57625 () 5-3=2 forQr =i SR & WIH R
“ 29883 (i) 2% W4T Ted o 4 BT uxH A ofd 6 Sirer2 e
27782 AT § forar e SR & YU R A1 €14 B Jd (h8 W
THIS &% | 391 YR "e &1 f3har g1 I |

SQTENVT 4: IJhHAT HIFU |

g 1 ddd
24 12 15 (1) ¥Y9 IR AT H TR MR A=
06 24 30 (@ fOFCTIPvTS B O H T YR & |

17 47 a5 (@) I ®gHE W H dMER = 10
3




(@) <D TS W™ H MR = 6

(@) Hc B W™ H /MR = 10

(@) e 9 Jave & TBE WW H IA 73 3fd Marer @
3R = 6 YT TAT AY H IR = 10 27|
feuofy : grofie e ugfr § AEI: SR = 10 AFT ST 2

(iii) poTT AT :
Afees 1T ¥ o @ Fr— e Rerfoslt # fafie g smenRa faferdt € | g3 vafira

gdor amenfRa fafdy gardt & T o ey o AT 91 9l Ud N © | 399 fafdet 1

UGl & URTT & 1T T fHaT ST XET B | He&T & TS 3fh DI oA i TAT AY FHY 3fhT B

AR 37 et ST & S 17 2 39T TRH 3fdh=3 TN 1 37 7, 2 FRaer 3idh gl 2 |
A UHIEDHT Gl §IRT &I HRATRAT BT 0N q1 FReAdl I [HAT 51 Hepall © I 39D

TRH BT BT AT GF IT §F Bl O1d &1 AR 9D A AR i IR¥eR FH1H & |

fafer -

(i) UM% & &I UE B & aF T S |

(i) << ST 37AaT AFTH 3T BT TUHe IfETT ver 3 forar S 2 |

(i) @ uer & 9 fRaeTH 3 x SHBT UBTeID forear SITar 2 |

(iv)  ORH 3BT & INT H R I B & S G i Y07 Uer H I It € | S AT 10

H U T AT S e uet | T 3feh |
(v)  <feror uer % afS ofeT o1 AT HH AT M BT Al ikl BT THIITST BT Tedl & | <RIy
=1 SaTeRor —
I]TEXVT 5: M BN | (AT =10)
Hard
83%87 (i) <RH 37T BT AT = 10
=8x9/3x7 (ii) WW%WW:8
=7221 (iii) <feror ver % &) e = 21
2. IO BHIRY (ART = 100)
586514 SED]
=5x6 | 86x14 (i) A< DT BT ART =86 +14=100
=30 / 1204 (ii) 91y FRaerT 37 TRER A = 5
=301204 (iii) =T Uer ¥ TR o = 1204
3. 01 BIRTY @RT = 1000)
Hard
=§Z943X/388§X007 (i) ST T BT AT =993 4007 = 1000
=12 / 006951 (i) o <feyor ue # B 3 = 006951 (QT YT 9T IR 3
=12006951 RLIDINE)

4



4. 7o IR (T = 1)

5 6 NEE
s ¢ () PeImT=—+—=1
=9x10 /| —x— 1T 11
30 I Gy 2y ARgerH 3fdh TR T =9
=90—

121
5. o BRI (@17 = 1)

SE]
11-7x11-3 _
=11x12 / -7x-3 (i) <IMAd A= ART=-7+-3=1
=132-21 (i) 2y Rae 3fd IR T+ =11

fewgofy - = smenRa A gIRT SUH A1 oo AiRaes B3 ST Al © | IR e T Ufeh
¥ forar ST AT B |

1.04 A U YA gdor

(@) aref - I QT I UH A AT Q@ A S 2 | GA BT 31 © UGSl B 3 AT FRAT Bl

U = B DI 6T gRT | 59 6T &7 Udh <A AT 1T ©, SHD 3DTS 3 & -11d U

fo=g o Y | T8 fag Ua =7 g weaar 8 SRIS7 H7d Ud = =7 =7 1 =6 fUsd

A YRS g7 Bl AT 39 G H A1 A1 & (BT 31 BT b = PR A4 GAT BT A
ST fdar ST Fehdr § o —
124 5 1 &1 A A R
A AT =124 =024 =24
(=) At
(i) FIHAT GHAT : (YA ¢& AT gd o1 + =¥ 47 A @)
Th e BT BIRIel Tl TAD U2 39 (S 4 et fhar ST Favehl & |

fafer

Ife Ty 3id # I fauIoid 3 =81 Tear & aI faueie 3w o1 Ry A 3fe faasy
3fh H S B ANTHA DI - ATH B I WX forg INTT | 396 121 — Are {3
@ qd 3 b el Gep favg o711 <INVTY | I8 favg Ueb =Y fRre eeliell & | 97 foban ool srrgfy
31T H YUl AWt ST 8 SRR | fafey &7 foey Samervl & e fasar o vET 2
I]TBRT 6: FIDHeTd HITOTY |

Hbd
0 (i) ol fobam gt geptieres = gdor Srenie fafer & ¥ © |
4 (i) 3R ST & 1o 54 fohaT H U1l o & I U&7
6 e faIrsy 8fd & g i @ =i o |

5

2
-3
1

[N BN EEYe)




IQTBNUT 7: FdhT HIFY | o

. DIk (1) 95 I B 095 fora=T 2 |
125 0095 (i) 52 (8 P O%A s oih) 7o 9 TR U 0 fore
7 8 272 8 (111)8—2:6

o To o (iv) 0+8 (2 1 T it af) T 5 R e = fore
(v) 4+2 (8 &7 TRH Y3 3i) Tl 2 R T = f2re
(vi) 143 (7 &7 W= 53 ofep) T 1 TR U = fre
(vil) O

(i) LoT | fpar

ST GRS & UM H 59 Geb AT Bl I A 9 BIAl I U A= YavT §IRT 44T
U e ST YUHHE 81 AR A Sl T Sff el & | Jfdem & g 3T 37199 3ich
qTell HT Bl [T AT TA T DI [0 Bl SR |

fafer - poeher & <7 et B 2|

qE e = e — 1

SI&T0T UeT = T[0T — arHue

A T x oI =0 — 1/ oI — I

o Sfehar # o A Rerferdt a9 € |

(1) TI0Th 37 AT = U IHch A=A

(2) TOTR 3p AT > VY IAp [T

(3) IO i HERT < U 3 HAT
werq fReAf : ([UId d T&AT = qUI Jd G&ATI)

TR 1 IaTER |

1.  8x9 2. 8567x9999
qE U =8-1=7 =8567—-1 / 9999 —8566
gleroruer =9-7=2 =85661433

8x9 =8-1/9-7 =72
fgdra Rerfa : (pors e wEAT > [UT Jd &)
ARy o= Sarevr |

3. 68x999 4. 4523x999999
=068x999 =004523x999999
=067 / 999-067 =004522/995477
=67932 =4522995477
fewofl: (1) o1 dvem & f7a sid 703 e 9 J1fd 8 &, Sa- 819 & 3id [orhd
SHIHECE |

6



(2) <Y 9T YT 3T TRV UeT & THHITIR (bl BT ANT 9 BIAT & | AT
qT¥ YT BT YA 3ch + IETIT UeT bl UorH 3ich = 9
qeia Reafer - ([oTed 3id T&AT < [UI AP qEAN)
SR 711 IQTET |

5. 43x9 6. 512x99
=42/9-42 =511/99-511
=429 =51199

—42 -511
387 50688
Y ITHTAT 1.1

A USRI T §RT ART I |

1. 98765 2. 89789
63217 97686
89522 76978
60543 86798

3. feun  um 4. &5 & 9
178 45 25 510 36
246 725 47 85 52
569 188 18 123 175

45 894 53 805 28

e fafdr | Fgd o HIRTT |

5. 746 6. 4032
~389 —3543

7. 6007 8. 8317
-1852 —6454

A UbIEre= gdor §IRT IOM HIFY |

9. 42x48 10. 103x107

1. 294x206 12. 413x487



A = AT §IRT T[0T BT |

13, 54x99 14.  214x999
15, 47x999 16.  342x99999
17. 73x9 18, 467x99
s fafyr | om AR |

5 .2 10 3
19 15ox15- 20, 24X
21.  4-5x4.5 22. 9-85x9:-15

1.05 fadH ¥ (FTTS) G&AI

fa-Teger™ JRINT &1 Feheu T dfdep IO &1 < 8 | faegerd YT 3 U BIET T WRa
qor HHI—HHT HiRRge 1 81 W1l & | 39 YT 4 9 376 (6,7,8,9) dTell A& BIC 3D
(0,1,2,3,4,5) dTell |wgrall § gaell Srdl & | fad oMY ST 81 Sl € | fToTdhed
Brgex H Al faTepel (FF0Tieh) AT BT TN BICT & | XEIYh 32, 4 3N faTqmed 3
T FEUTh HEAT & | 7 3Tl BT A A —2 TAT —4 BIAT 2 | T8 BIST AT faTager ¥t
1[I e dedil & | B ¥ AR HReT H €T 3idh oI S0l Ueh a1l fohadl
fl I R 8 96 2 |

ORI 23 3faT 2 4 oMf| AT 124 Bl U faiger al [amgger R JohRT Sl & |

1.06 JATEMR, SUTENR, faae=
JATETR -

SR T 37ef JBT AT IR A 2| b | g1 by AT IR<A(deh F&AT AR Pl HY
ol A © | ORI DI AR T IR Il IR FEol WU H UG PR+ g dfadh IO H
3TfErTR 10 JT 100 AT 10 BT fHAT AT BT AR AFT ST 8 | AR J8T Yafeld IRIAS
AT gl H Y MR <4 &1 Bl © |
SRICINE

SUTHR TR BT &1 O BIT & | fAbR I AT FAT Bell & |

e MR = 10 AT IUER =10 x P, STaidh & = YU |

e MR = 100 AT SUTER =100 x P, STaih & = YoIEET |

3MIR & I UR SURIR & FART A TN TR Tl 81 STl & U] SR & gd 9N H
FHTIIST PRAT TSl & | AT 37 dTel I&TERVI I g T &l SR |
[EECEIE

ST9 < g3 AR # | SR 31T SUMR TeT f&ar S A1 AVhd fdere™ HEem ¢ |
3d:

faae = 9T — MR JfaT faads = A &AT —IUTEMR
8



Ife AT MR T SUIR | 97 Bl ® T faarere e a7 2 | afe e urdl grct
g A1 fage o BIaT 2 | MER # RTa 31 8 §3d- &1 3fd faged # 9 SId g o
JATEIR = 10 & A& H&AT 18 BT fagar=
= +8
TAT AR = 100 B ATIE H&AT 94 BT faae
=—00
1.0793 FRga¥q F9d: =ax% q3ra:
(@) et : g FMRaers &1 e1ef 2, "a_H 3fd &9 # ¥ a1 (V) MRgerq 3 9 H /" | urei=
YIRCITY IO H 37eh 9 b URH 3ieh feral §8] b T2 T DI YUI AT HEdl & Uk I8l W)
A BT Aobd FdDhA AlhAT A & | [ATderd, ddbal, UM, 97, g%, IRT Fael b
STIYAIT 39 G UR 3R & |
(=) IguAtT
(i) 9T §&1e &1 faaqead g1 9 9dAr
(3 vatire = ydvr + g3 ffEen)
ST HTH T H TR 3feb 5 TS W g1 BId1 & ol FiRger fafer | 99 faqqger

YT H g€l S |l ¢ |
fafer : (1) S & oRH &fd (SHTS () BT 10 H A sy |

(2) | & Y BT BT 9 H A TSy |

(3) WHS B U 3 WR faTaqmerd T Hifer |

(4) Q9he & Yd 3fd 0 3fraT 5 A BIC 3 W RIS o e |

fafdr o1 o SaTeRul W W fhar ST RRT R |

ISV 8: fAqer W ¥ qaar]

1. 898 2. 18469
-0898 =12431
=0102 =22531
=1102
fewofl (1) 9 MR AT S T 3Dl & 419 H 5 W BICT 3{dh 371 ST © df [Afe gIRT
R™ BT |

Q) 3id 0 IR fATge YT T8l Wik 9l 2 |
(i) fFaTHaw =Tl 1 GrATg E&=AT A g1
(47 v& A7 qdvr + g3 e )
fafer - (1) ==H ofw & gTHS A BT 10 H A g2y |
(2) 21y fRgeT 3BT & THTHS AFT BT 9 F F T |
(3) 3fa ¥ famTdzer v fad sfd &1 Ua =37 BIRTY |
(4) SATTLTIHATTAR ISUYH [ShaATSHT BT AR DI |

fafer &1 foreT SeTexo 3§ W fhar ST E 2 |
9




. PN
G QIeNXUT 9: HTHTY ] # gaferdy |

1. 223 2 624532
=257 =676568
=157 =576468

(iii) ] FEATAT BT [ - (YA Fifaaq — )

9 &1 HRATY MR = 10 AT 100 IT 10 BT AT 91 & iehe BIcil & Al ST oThdl
T3 RIS — MR gRT 91 AReTar ¥ S0 {3 S A & |
fafer = (1) F=meil & AR ST Fadedd 3R 10 a1 100 A |

)
(3) fORE \=AT ¥ U A & QT HIT BHITOTT |
(4) <faror ger 7 fa=reri o1 owe foaRay |
)

(6) MR H A= T S 1 3ih Sferor ver # IR | 3fdh A= Bl Bl 0 forRaans T
BHINTT | afg 3w 1fdrew &1 a1 913 et H SISy |
(7) forae=i &1 O IS FEOTHS 81 T 1 el | Udh IS TR 39 GTHD 97 H
gefordy | TR o 910 UeT & ST Udh T A1 S fey07 UeT H STRIR & SRTeR &1 ST § |
fafer &1 forey SaTexon | wee fdhar S wET 2 |
I&TE0T 10: FRger @) fafer & o #ifeg |

. 12x14, 3MIR =10 SRRy
12 +2 (i) fage= =+2,+4
14 +4 () TR TTH12+4 AT 14+2d B |
=14+2/2x4 (iii) <feror ver & fereri &1 o= 8 (Teb 3iah)
=168
2. 92x87, MR =100 el
=92  -08 (i) fa=re =-08,-13
87 13 (ii) <f&ror ver # <7 3
=92-13/(-08)(-13) 3TTT: 104 T 1 3ic a7 ver
=79/ ,04=8004
3. 7x18, 3R =10 AN
=7 3 (i) TOFHA =15/-24
18£8 (i) 90 veT A 3 feyor vey § Ay
=7+8/(-3)x8 (iii) <feror et 7 3 BT WRIFRHE =30
=15/-24
=15-3/30-24
=12/30-24

=126 10



4. 1007 x1012 Hdbd

=1007 +007 (i) MR = 1000
1012 +012 (i) afaror ger # A 3ih o1t 84 W Y
— 0 forwr |
=1012+7/084
=1019084

(iv) <1 F&I13l ST LU
(g ffRgey — Surem)
el e H fqare™ ga1 9 U1 81 ST © b ST YOI PRAT &1 HiS &1 Sl & |
Y Rerfer # IUTER B AdhoudT @l Ol 7 |
SUMR 37 BT TOFH & G 9eT F o7 b SIrar 2 | ST Uet gd |AT I8l © |
fafer for=r STl 9 Wt &) 97 <& ©
J&T8RVT 11: ARge SuTeR fafer | om S |

1. 32x33 Had
_30 42 (i) MR =10, SURIR=10x3 =30, 3MMIR 3fh =3
33 43 (i) SUMR A fAges =42 TAT +3
sx3/e (iii) 91 et # IR i 3 BT oI
=35x3/ =105
=1056
2. 54x56 b
T (i) SUHR =10x5 , YR 3fh =5
56 16 (i) IR UeT H IR 3fH 5 BT oI
T5/4 =60x5 =300
= X
? (iil) 39D 91 &1 UeT BT AR
=300/ ,4 ST AR |
=3024
dad
3 96 (i) SR = 100,
=54 +4 1
56 +6 SUTER 2100><5:50
1 (ii) SRR ¥ fAged =+4 TAT +6
:60></24 .
(iii) SUYER 3fh =—
=3024 2

(iv) <f&or uer # <1 3w
11



4. 206x212 T

=206 +06 (1) <mER =100,
212 +12 JUER =100x2
=218x2/72 (if) SHER Sih =2
(iii) fo=e™ =+06 dAT +12
=43672
(v) A= wEgmat &1 vE - (3 Aferad — )
o WfehaT & A wWus B 2 |

YH WUS = Dlg Uh AT + Y 3T A8l & faaer=

Heg WUS = l—al fdeeldl & JOhal BT AT

eI gvs = Il fa=et=i &1 o

G ARG A BT =7 SaTevel | W foar Sf 8T 2 |
SETENTT 12: G FRIe™ — 3MeR gIRT 7o SR |

L. 91x93x96, AR =100

SR faaret
91 -09
93 -07
96 -04
=93-09-04/36+28+63/(-9)(~4)(-7) i
ar () fa=e =-09,-07,-04
91-07-04 (i) AT WO H (—09) (—07) (—04) =252
Rl (i) F&T GUE =(—09) (—04) + (—07) (—04) +
96-09-07 (-09) (-07) =127
=80/,27/(-252) (iv) #eEgos 9 3 forar gy wos o
—81/27-3/300- 252 (v) T WUS H 3 BT RIFIAT =300
5. 300-252=48
=81/24/48 (vi) ¥ HUS H 24 TAT 1 YUH WIS H SreT
=812448 80+ 1
2. 103x105x106, 3MMEIR = 100 Fda
] fagret (i) SMER =100
103 +03 (i) R=FET+03,+05,+06
105 05 i) 21 ufhar STaargaR
106 +06 o e
=106+03+05/15+30+18/90
=114/63/90
=1146390

12



3. 12x13x15, 3R = 10 R

R ferer (i) STER =10

12 +02 (i) el =+2,+3,+5

13 +03 (iii) 91T UfhaT SRIFATIRIR
15 +05

=12+3+5/6+15+10/30

=20/51/50

=2340

fewqofY : SmuR 3 RTae 3, I+ 1 3id T @Us Ud el 108 HIRY |
(vi) N FEATAT BT LU
(g FfRgeay — SutEm)
Raer SRR fAfd # yem w@ve # (SURIR 3f®) BT a1 7ed Jre H (SUTR 3(d) 6
o foram Srar 21 QR fafy derr SuR fafYy 7 @ sR 7| fafdy @ f Qe @
Tee fadT ST RET & |
I&TEX0T 13: ARgem SuTaR fafd | om $ifor |

1. 21x24x25 Had
e farere (i) SR =10, SUER =10x2
21 +1 (i) faore™ =+1,+4,+5
;‘5‘ Ig (i) #eF T A WUS H Uph—Tb 3Ah
=27(21+4+5)/2(4+20+5)/1x4x5
=4x30/2x29/20
=120/,8/,0
=12600
2. 5-02 x503x504 da
e fqaer (i) SMER =100, SURR =100x5
502 +02 . _
503 03 (i) SUMR JH =5
504 +04
=5%(502+03+04)/5(6+12+8)/2x3x 4
=25x509/5%26/24
=12725/130/24
=127263024

13



(vi) T dfspar : (g FiRae )

G TIH H IS i 5 | F7 81 a1 G FRger smnRa fafyr 92 gfawres wd 2 |
gee faeq a1 fafer

S Tl YT Wi FeiRa @ & 69 @vs 9918 | 91 3R | 99 gus § Wiold
3R IS 1 IHD IR T foifay | MR 3 R 3 § W19 & S+ 81 3id Sdhls 3
D TG A AR G H ey | 9oa & Ay 3w g @ue H fRau |
frifRera fafer -

IR 3R ¥ TSI & U 3 Pl <1 ARTHel & I W faRay | [Re 6T 9 39 3
BT IO B qUHHA DI 7 GUS & &1 GAN 3 & «1d fIRay | IR G&1 4 1T 3ids 8f al
TUAhS Bl TR 3 & A W1 forlRag | avael SR I & 1 SR & fh! Bl S 3i
AT & I+ IR forRay | arfl TR R & il T =121 ST 8 | AT 3 fory gk 3i
&1 R Reh G W IO IR U Bl HI9F & AR 3fdh & -ird foIRay ok Sy | 39
sk @l JMMIRT B (e T4 I b TOThe & 3fch I WIS b SPHIg AP D 119 qb
forg S| o # fr Sfsy |

e WU BT A1 foraT IRThet = Wl

AT JARI WUS & A foRdT ANTHA = Nh BT © |

IfS UT AT HIoTH o 9T 81 A1 STH A HIOTdh FSThR AET WTH el 3TR 9Hd
Tl Iy |

fafer =T Sarexen & W & 7 % 2

FETEXVT 14:(1)  311+8, 3MER =10

urs el
HoH | A | el (i) HT%He =37, AVhe =15
8 3 1 1
5 ol _ (i) IIB > AR
14 3TT: AL NI |
3 7115 AT 9THe =38
+1]-8 AT A9HA =7
3 87 .
NG|

(i) 10025+88, 3R =100 (i) Y& &=AT=100-88 =12

() U HUS BT 1 A for@r 1 x 12 =2 & fd 7eg Gvs
H 3T & 3l & A AR AR fordd

T (i) 0+1=17 @uS H A ford

(iv) 1x12=12%4 Td T W0 H TR AR ford |

(v) 0+2+1=37g Grs H o ford

(Vi) 3 x12=236TN AR fory

(vii) IRT BN

(viil) WITHet =113

(ix) 9% =81

14

8 8|1 0
1

—_ N O

coflw DT
|




(viii) 99 |fpar - (Y3 FRaad smem — SuTeR)

3 FRgH MR- UMK ATeTRa AT §IRT &1 HRensii &1 1o g9 Uie dig 9o
21 [ 1.07 (@) JUART (iii) T (iv)] 9 T AATQ WRIER FH &1 Al Jel aif
wfwar g1 = AR g1 el &1 9 g1d fasar ST 7
e fafer - ga— (deny? =@ + due / ([eret=)’
1. 172 =17x17, JER =10, fdge =+7

RReaet 3re fafey A fafer
=17+7 17> =17+7/7
17+7 RORLE. YV

17+7/49
—24/,9=289 =289

2. 982 =98x 98, AR =100, g =02

—98-02/(~02)’
=9604
3. 1047 =104+04/(04)
~10816
4. 1152 =115+15/15"

=130/,25
~13225

SuterR fafer : g (H@JI)Z = SUTITR 3{e ( e qu)/(qu)z
5. 237=23x23, MR =10, STER =10x2, fager =+3

FfRegerd SuTeR fafer arerar Effd—

e fager 232 =2(23+3)/3% =529

=23 +3

23 +3

=2(23+3)/3?

=529
6. 647, AER =10 , IUER =10x6, g =+04

=6(64+4)/4°
=408/,6
= 4096
15



7. 3082, 3MEIR =100 , SURR =100x3, fa=el =+08

—3(308+08)/(08)’

=94864
(ix) % :

(g e e — SuTER)

g3 fARaer MR — SurenR anenRa faftrat gr e Hxematt &1 U g ug 9@ § |
[ SR 31 gess 1.07. (@) SN (v) TAT (vi)] | THI HRATE IR FH 814 IR SuYth
faferil g1 g ST B S HahdT & |
e fafer -

WA T = W+ 2x Raad /3 x (e )/ (Rrerer)]
1. 123, 3MER =10, =T =+2

=12+2x(2) /3x(2)" /(2)’

=16 /12 /8=1728

2. 105%, 3MER =100, fa=e T =+05
=105+2x(05) /3x(05)" /(05)’
=115/75/125=1157625

3. 98} MR =100, f=ed =-02 (39 fage Foneis 8)

=98+2x(-02) /3x(-02)" /(-02)’

:94/12/_08 (fe<ira s # 12 9 1 i @os A for)

eI @US #H 1 HT A 100 ©, - TSI IR 100 &
=941192 ( )

SuTernR fafer -

q - Wz(emwafiﬁ)z(ﬁw +2x fauvm)/\sqlb||<31'25x3x(|'az|c4-1)2/(f&umﬂf

4, 35% JMER =10, IURIR 3fdb =3, faga =5
=3*(35+2x5) /3x3x(5)" /5’
=9x45 /'9x25 /125
=405 /5 / 5=42875

16



497°

=57 {497 +2x(-03)} /'5x3x(-03)" /(-03)
=25x491 /'5x27 /=27
=12275 /(35 /(-27)
=12276 /34 /100-27

=122763473
YITHTCT 1.2
feTager weer # gafery |
1. 89 2. 878
3. 9687 4. 6578
A R § gafory |
5. 321 6. 2432
7. 4302 8. 45049
o fAfRarer™ grer om ifor |
9. 102x107 10. 94 x92
1. 72x73 12 203x204
13, 11x12x13 14, 97x98x99
15. 102x103x104 16. 99x101x103
ﬁﬁﬂﬁﬁﬁm
17. 103 18. 95 19. 204 20. 225
91 BT g9 ST HIRTT :
21. 15 22. 91 23. 32 24. 208
fRaer fafer & v Qg -
25 1245+97 26. 311=+38 27. 1013+88

1.08 g3 Sed fad =y

A Fd [RITRIm gIRT IO BT Dig A1 T W & Y AIRad g BT ST Al

2| DI SR fora & g ARy | G yAT 9iY rrar <1 <M ave A fhar o
AHAT T |
(@) amef -
A QI YET 9 1 7 S a1 TRie | Ied ot 31ef €SI Sux A1 ey a1 @er | gl
Hdpas T A $ 3R g fhar 2 W T fo sfet &1 o | wres fode @ aref @
fReT | sHd dadde A a1 A B 3R sHd! a1 8 RS ford afept &1 Jor’ |

17



(=) aguatT
(i) Lot "iwan

fafer - g7 ¥ QU gU oihT W AAIHAH E X2 &1 Ikl 2 | {6 e H Af /B 3f dH
BT AT I Ugel I 2 IR T R QAT AN bl 3feh e A o SAIfoTg | 1 Sl &
e I BT S 2 |

THE AT = W AT x 2 — | = fqus F=

S AqE! H A T B, AHATTAR O BT ST © | 3fd # FHed: YOF%hall HI U faRiy
Ugfa A I HATTAR ok IR Sire f&ar SIar 2 | &1 3P I[orThd 2 |

feaqoft - {350 +ff g & Havdl @ fol HET SHS W G S G Bl | A T Had
T IHAFTS g 9 Faerd 8 | 99 R a9 g # 9l Havd foda Siie A 8l € | fawy
oI IR Rerd H g ¥ Sed Favd dddl U o1 BIdT &SIl W TIT AFTAE H oTdT & 3iefal
P HE & Aea TR H oI & | 29 Habd fodd Sike H 81 8 | 78 98 a9 a1 iR ued
@ T BIaT © | fAfer o 1 I=TeRvl & W {1 S @ & |

ISTBVT : 4 TET H Hahd TR I[OHel A1 DIfTT |

(1)

—

| 3><5 6%7
9 4 6 | 4 5
=6x9 =6x3+4x5 =5x6+1x7+4x%x2
— 54 =38 — 45
e i SirsT forde SISt + Sed
6><1+2><5 6><7+1><3
(4><4+3><3) (5><6+3><2)
=41 +4x5
=101
HEGREASIS g1 fade S + $ed

18



g Sed ferdas | o BT |

AR I =5
1 4 7 V v I i I
x 0 2 8 1 14 147 47 7
=02 6 6 6 1T R [@ S T
I 4 5 0 02 028 28 8
=4 e =2 =16 =46 =56

SURTE, Uil OB el BT AT 77 TR fhar S 2 |
(i) 56 P 6B UAH UfdT H 3PIS AT IR TAT 5 B [1 6T B 38TS I R for |
(i) 46D 6 BT YA Ufdd F TBTS WA UR qAT 4 BI 11 Ul H s & oI IR ford |

(i) T UBR 16,2, 0PI [T qAT [ 6AT § SR SR G ARSI B Fd URT Bl
T X |
(i) 97 afpar :
(qA Sed fad vy aerRa g=< At faf)
A e foriwa emenRd gw= anT fafYy g1_7 fanedt o e ot ot uap s # foraar
AHA 2| §< & o 'D' Habdl BT TANT b1 7 8 |

(1) 3™, D=3%=9

)
@) 42 fm D=2x(4x2)=16
(3) 623 @ ferd, D=2x(6x3)+2%=40
@) 7235 % foRl, D=2x(7x5)+2(2x3)=82

N -

=T QTR ¥ STIYRANT Tt o ST %&7 2 |
IGIEXT 15: (1) 635° =6PBT g / 63BIg=< / 635HI < /35PB g5 /5P g

il 6352:62/2><6><3/2><6><5+32/2><3><5/52
=36 /36 /69 /30 /25
=36 /36 /9 /30 /' 53
=403225
@  s3214°=25 /30 /29 /22 /50 /28 /17 /'8 /16
=2831729796
(iii) T A -
(A Sed fad = sirenRa g=< i fafen)
Iz Afhar IuYeh Afhar Bl faam & |

A TR A T 57 SETeRvIl 7 W {61 ST RET & |
19




SqTeN’T 16:

(1) 6889 &I qiiHel =T DI | Habet
l6 8! 8 9 (i) 68—8% =4, TATAT=48, TIH=8x2=16
16, 40 (ii) 4816, WITHe k=3, IHA =0
83 (iii) T AT = 09
- T =83 (iv) aife dwat =932 =
(2) 169744 T A AT DI | A

16 9 7 4 4 () 16-4°=0,TIMI=09, HIoIH =4x2=8
|

|
|
Si 10 1 0 0 (i) 9+8, ITHel 3id =1, IATH =1,
4 12 (iii) TSI =17, | qsa=17-12 =16
I TS =412 (iv) 16+8, INTHd 3fdh =2, ITHA =0.
(v) T ITHA =04 -2x1x2=0 TAT 04-22 =0
B) 10329796 T a¥Hel ST BT | SERE
I 101 3 2 9 7 9 ¢ () 10-32=1 TAMT=13, 9T5Td =3x2=6
| |
6 i 11 2 1 0 1 (ii) 13+6, WRTHe 3id =2, Thel =1
i 3 i 2 1 4

(iii) AT AT =12, FAOAT AT =12 22 =8

3 I =3214 (iv) 8+6, MNTHA 3fH =1, ITHA =2

(v) 77T WA = 29, HMET WIoA=29 -2 x1x2=25
(vi) 25+6, INTh i =4, ITHA =1
(vii) T HTRT =17, 31f<TH A9l ST HRATR |
(viii) 17—(2><4><2+12)=0 forRaT 9 A usel |
(ix) 9-2x1x4=1 forar 6 & Ugal |
(X) 16—4% = 0 = A~ ATHA |

(iv) {1 I fpar - (sawits fafen)

I SR SR qd @I fAfS gIRT 91T AfhAT &1 $Ig W a8 ¥ g7 U3
ATH OIS ¥ B AT S Hebell © | |ToTe bl YAUTTAR &1 9l 7 faw1iore faar Siam
2| EII® qAT eaohia |
aref :

(i) &Sl : 9TSTh D SPIg 3 AT IHTg J<h Bs b Sl TP b WA W ford 1
g &Iid HEAd o |

20



(i) EATH : AOTd BT ATHe Sl SR A W foram S © iR ardfda Wt Sfhan

T~ AT & D HEAT & |
fafer -
1

ART AihaT & WA BT i vt § aurfrd &=em

TR [gUS H YR I R 1 TAT =i T WR Eaqslids [T |

(1)
@)
)

(3) eacliah 3id W & FHIA 9T & A 21 37 (DTS A TdY) Jal1d WIS H AT Y 3
A GUS H forg T |
Iy fAfSy BT 7 SaTexel W Tt fhaT S RET R |
IQIEXT 17: | e -
(1) 23754 =74 (et fafer) .
Mas 7 st 4 ()  23+7, 9NTHd 3 =3, forar farfast var
7 i )1 EO @ I qAT AThA =2 forar 7 ¥ U 3R
| 3 2 1] 4-1x4=0 |
(i) TIATHTST =27,
HENRIT AT = AT 915 — el 3id x &
qulid =27 -3x4=15
(iii) 15+7, 9NTHA 3 ,=2, ATHA =1 Hbhd
(i) & TR ford |
(iv) HENEqasg =15-2x4=7
(v) 7+7, 9B b ,=1, ATHA =0 ford
T AR |
(vi) 3 IHA =04 -1x4=0 [T EGvS

2) 21112+812 (&< fafe)

12‘21 1 12

8 5‘1

|2 6 | 112_100_12-0

3 WX

HRTHS =321, IA9HA =0

Hpd
(i) 21+8, ¥NTHd 3ih =2, ITHA =5
(i) 79T ¥1S59 =51, e g «rsy
=51-2x1=49
(iii) 49 +8, WNTHA b ,=6, ATH =1
(iv) AT WIS 31eraT S1fH AThd
=112 (6x1+2x2)10-6x2
=112-100-12=0
T ATTHS =26, ATHA =0

21



feaofy : (1) eonid 1 2

e 2 6 0o O

1 12 2
2 26 6

1x2 (6x1+2x2) 6x2
=2 =10 =12

@ () 9 FE B OEHA =2 S 51 H A ST TS |
(i) 7T T H PHAHA =10x10=100 FSRTTAT 112 H A |
(i) eI B BT OB =12 AT g T 112 5 37 |

1.09 YA WRTa ATSAT
3 BT I 3 &3 H BT & S FHIGRON BT &, TG, & a1 & 271 A3 |
(®) @i -
T WE AT BT 1ef 2 “IeITIRoT R SYANT HY* 3rerar “fael dfhan &1 v
B | S el B B e (+) BT (=), (=) B (+), (x) B (<), q6q (<) B
(x) fore 81 ST & | 31 YR SI1g & ¥l H 31w Ufh s1erar =T H o el & a8 -
Ugell URH T W™ # 3 XaT U™ &l S © |
(=) I uAT
| |ipar -
T HIGTh SMER =10 AT 10 BT a7 B febe BIAT 2 TAT SHBT UgeAT 3ih 1 BT & ol
RG] AT G ATITRT 9RT Fihar Gaeraie ekl & | STd 9Toid &I Ugell 1 3 el
BT R S | # T far S dadr € a9 ) a8 RAfy v 2
fafer -
1) Ao F A D dhead MUR BT el o fager s1d Sifvi] | faae #afe s o as
37 81 AT Iv2 fATqe™ TN A BIC 3id! H 9adl QI | 31 fa<er & I 3idh &l g
EEGEEINI
Q) () W Efear & MuiRa wera of fiF woet # farfrg o |
(i) AT 3R W Ugel WUS # Aol SHD A fqerer qer faae= & i S yRkafid
3 ford | 3maT B9 WR uRRafid sid e woteh & 11 ford ST \ahdl € |

(iii) ToraeT it AT 31T IR 61 I AP FAT AT IS B 3 JAI W08 H
AT AT & Y 3 7ed] Wos # ford |

(iv) T &1 fohar fARaer fafsr & =+ 2 |

fafer forer SaTexon @ T & O W& R

22



3qleXUT 18:
(1) 1358+113, MR =100

U US| 92y US| Yddld WUs

e =1 1 3 1 3 5 8
EEERE 13 -1 |-3 -
gRafdasia= _1 -3 2 -6
12 | 0o 2

Hebe (1) e Gus B | forar i a1 & o R |
(i) TE P Ix uRafid sid 1-3fora3 a5 & |
(iii) 3—1 =2 G %A —2— 6 fag 598 & A1 |
zﬁ"TCtN"IITR’HI‘IUpc*i:12, h el =02
(2) 395166+1321, 3MIR =1000

132113951 66
wRafdTsiP= 53 7| 563 - -
0l0 0 -
3 21
3011 87
qHTHA 301 =299
NLlae] =187
YITHTAT 1.3
3 Sxd foRIwaT gIRT O I |
1. 486x26 2. 403x218
3. 906x246 4. 744x314
g5 anT fafdy g1 o shd HifTe |
5. 44 6.368
7. 1234 8.2781
&8 ANT W T =TT DIFTY |
9. 23409 10. 189225
11.389376 12.1156
egoTiep fafer | | IR |
13. 4532+112 14. 1234+ 42
15. 98765+ 87 16. 2101532 +879

23



I WA SremRa ey | 9rT < |
17. 1154 +103 18.1358+113

19. 1432 +88 20. 14885+123

IR Sfa4 &Y faferar

o ot Ifhar & U SR I g B & forv ar faferat gafera € —

(@) waid Al (@) ydbreens fafer
(@) a1 fafer -

aie Ay 7 3fh 9 BT MR A1 BR fHdl H=AT BT ot A1d fohar Sar 8 | |w=an
P 3l 37qAT 3hT & AT H T 9 T W oIl 3 gadT & I8 90 IAT BT dIollb haolrd]
21 O 947 BT €6l = 2

faf=r dfparent & Fate fAfSr &1 g2 /97 SITERON §IRT Wite fhar oI &7 # |
SET8YT 19:
(1) @t Ffpar d ured STR ®) W14 -

EINICE Gad
5389 7 (i) URp 5 frtiwr &1 AT
6472 1 =7+1+5+1=5
5936 | 5 (i) anT B o
4168 1
21965 5 =2+1+94+6+5=5

SIHT FHTH, 7 SR 8 |

(2) <aaHad Afpar @ gred ST B W19 -

8134 RE]
-5678 () o @ doie =7 =16
2456 (i) faare &1 foie=8ar -8

(iii) B BT qolih =8 =8

ST FHIH, 7 SR 8 |
(3) oA WfhAT @ U SR B T4
73x77=5621
(i) TUa B dIeTid =7+3=10=1
(i) TI1 BT diSlics =7+7=14=5
(iii) T ST & O BT diofidh =1x5=5
(iv) OHS DI dI6Tih =5+6+2+1=5

i 91 Y&l BT 0T = a70T el Pl dIoich I IR Aol © |
24




(a) v Afpar d g SR DY o9
4283 +7, WIT%Hel =611, AT =6
& g x1 2 b

TSI BT ATl = YToTdh BT §IoTldb x RTHA BT gIoTid

+ 2YBA BT ol
I 8=7x8+6
=62
=8
37T IR 2 |

fewgufl:1. afe v & fl dih Srerar Tt & il 6T ITH IRER gadl I df ¥l dIsTid aal
JTAT & 3R did fAfSr I 7Tt & Ubs =&l 87 Uil © |

2. e TIfOTT 5 U B W9 BT SR 1 HRA Bl 39 fAfSRdT 8 | Udpaeria fafer i «fy
IR BT AT fhaT ST AebaT © |

(@) vawTeIn S fafer -

fopedY vt & fawH =l & 3T 3R THRATHT & bl b AW BT IR IH T BT
ST BETal 8 | ST AT 63254 BT

dIolih =4-5+2-3+6=4
fafer o1 fore Serexu 9 W fhar S e g

(i) T Afpar ufp 9: diolie
63254 4-5+2-3+6=4
54327 7-2+3-4+5=9
89325 5-2+3-9+8=5
206906 18=8-1=7

AT BT D =6-0+9—6+0—-2="7
Cil"II' NN \JHH, 3! 6‘\‘1%@%)“

(ii) FaH - Afbar GRe < dSd
7348 8—4+3-7=0
—5249 9—4+2-5=2
S 2099 L BRR =0-2=-2
 UUBABIENIH =9-940—2=-2
31 IR Fel |

25



(iii) 7ot | fpAT

54x56=3024
el : S4BT ASD —4-5=_]
56 &1 dISTid —6-5=+1
ST §TSTThT T T[Or-Tthed =1
U Bl dISTih —4-24+0-3
=1
37cT: SR e |

(iv) |71 | fpar
6789 =12, MRTHA = 565, AVhel = 9
G BT AISIE =9-8+7—6=2
TS BT ISl =5-6+5 =4

WISl BT diolis =2 —1 =1
S Bl dlolid =9 =9
A 2=4x1+9
=13
=2
37T SR AT T |
I

26



312047
1039 T3, 852 I
357

4155

2016

60564

5346

46953

657

240m

49
20-25

111
10313
281
3698
10914
5256
1716
1092624
10609
41616
3375
32768

T = 25, 12

UR-THTCT 1.1

351251

489

1863
10. 11021
12. 201131
14. 213786
16. 34199658
18. 46233

30
600 —
20. 169

22. 90-1275
YITHTAT 1.2
2. 1122
4. 13422
6. 1568
8. 44951
10. 8648
12. 41412
14. 941094
16. 1029897
18. 9025
20. 50625

22. 753571
24. 8998912

26. 38 27.

27

2.
4. 144 9. 524 9.
6
8

11

45



1936

A A

153
11. 624

HThel —>
B —

Yol —>
B —

12636
222876

1522756

13.

17.

40
52

11
21

14.

18.

29
16

12
2

UR-THTCAT 1.3

2.
4.
6.
8.

10.
12.

87854
233616
135424
7733961
435

34

1135

15. 20

16

19. 24

28

16.

20.

2390
722

121



